
Ka rá csony, ün ne pi mi se
Jn 1,1–18

„Ben ne élet volt”

Van nak mű vek és írá sok, ame lyek ben a szer zők egy sa já tos 
szem pont sze rint ös  sze gez nek sok ese ményt, mind azt, amit 
 tud tak, ol vas tak és át él tek. Dan te az Is te ni szín já ték ban nem tör-
té ne lem köny vet akart ír ni. Nem pusz tán az em lé ke ze tet akar ta 
meg hosszab bí ta ni az ese mé nyek le jegy zé sé vel, ha nem be mu tat ni 
a szel le mi-lel ki fo lya ma to kat, ame lyek meg vol tak a tör té ne lem-
ben, lé tez nek a je len ben, és raj tunk áll, hogy meg lesz nek-e a jö vő-
ben is. Ami kor Goe the a Fa ust-drá má ban vi lág tör té ne ti sé tá ra 
in dí tot ta az em bert, nem pusz tán az ör dög gel cim bo rált, ha nem a 
jót és Is tent ke res te a múlt ban és a je len ben. Ami kor Ma dách Im re 
meg ír ta Az em ber tra gé di á ját, nem hagy ta, hogy a bűn beesés után 
Ádám és Éva meg hall jon, ha nem min dig új já szü le tett, hogy fel-
tár ja a fér fi és a nő ed dig meg járt tév út ja it, Is ten hez vis  sza ve zér lő 
ka la uz ként.

Já nos ki hagy ja evan gé li u ma ele jé ről a bet le he mi idillt a Szent-
csa lád dal, az acsar ko dó föl di ural ko dók kal, a jó hírt a vi lág ba 
trom bi tá ló an gya lok kal. Más meg kö ze lí tés hez fo lya mo dik. Nem 
Je  ru zsá lem be vagy Bet le hem be visz ben nün ket, ha nem him nu szá-
val a vi lág kez de te i hez in vi tál, ami kor „ő volt kez det ben Is ten nél” 
(2. és 9. vers). Ez a ti tok za tos Ő va ló já ban Jé zus Krisz tus, akit 
evan gé li u ma ele jén mes ter sé ges ho mály ba bur kol. Nem a ne vét 
mond ja el, ha nem a sze re pét: „Ben ne élet volt”. Azon nal meg ma-
gya ráz za az éle tet is, mert ez nem akár mi lyen élet volt, ha nem az 
„em be rek vi lá gos sá ga”. Meg kell ma gya ráz nia a vi lá gos ság ter mé-
sze tét, amely so ha nem nyer nyu gal mat a sö tét ség ben, min dig 
an nak el len sé ge, és a sö tét ség so ha nem ér ti meg a vi lá gos sá got. A 
ter mé sze ti kép szim bo li kus nyel ven fel vil lant ja azt az ősi ta pasz ta-
la tot, mely sze rint Is ten vi lá gos sá ga és a bűn sö tét sé ge a vi lág 
te rem té sé től, a bűn beesé sé től kezd ve ál lan dó an har col egy más sal.

A sok jel kép és bi zony ta lan ság után a 6. vers ben kö vet ke zik az 
el ső is mert pont: „föl lé pett egy em ber”. Já nos evan gé lis ta el mond ja 
ró la, hogy Is ten küld te, és nem azo nos a vi lá gos ság gal, csak tanú-
sá got tett ró la. Já nos ol va sói job ban is mer ték ezt a nyel vet, töb bet 
ol vas ták a szent köny ve ket, mint mi, te hát kön  nye dén meg fej tet ték 
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a rej télyt. Itt a szer ző Ke resz te lő Já nos ról, Jé zus elő hír nö ké ről, az 
utol só ószö vet sé gi pró fé tá ról be szél. Já nos Jé zus ne vét az Ige szó ba 
rejt ve fű zi to vább emel ke dett gon do la tát, himnikus ér ve lé sét. Az 
„Ige” szó ra min den óko ri ol va só szí ve meg dob bant. Ezt a szót 
rég től fog va is mer ték és fél ve tisz tel ték a zsi dók, mert Is ten min-
dent sza vá val, va gyis Igé jé vel te rem tett. A hel le nis ta zsi dók mel lett 
a po gá nyok is tud ták, nem csak Ale xand ri á ban, ha nem szer te a 
gö rög vi lág ban, hogy Is ten Igé je önál ló éle tet él. Erő sebb szó ez a 
ki rály sza vá nál, aki ha ki mond ja, meg va ló sul pa ran csa. De még 
Is ten Igé jé nek is van el len lá ba sa. Ezek Is ten vá lasz tott jai „övéi”, 
akik kép te le nek be fo gad ni. Az „övé i ből”, azok akik hisz nek, ké pe-
sek őt be fo gad ni. A zsi na gó ga és a ke resz tény egy ház szétvál-
lásának idő sza ká ban tud ták, hogy kik re ért sék eze ket a mon da to-
kat. Eb ben az össze füg gés ben a hit azo nos a lel ki új já szü le tés sel, a 
va rázs la tos fo lya mat ból ál ta lá ban csak a tes tit is me rik az em be rek. 
A lel ki leg új já szü le tet tek hez szól a him nusz. A 14 vers től köz tük 
la ko zik Is ten Igé je. A hí vő ta nít vá nyok tet te i ből meg ér tet ték a 
ke gye lem és az igaz ság szim bo li kus gesz tu sa it. Ke resz te lő Já nos 
ige hir de té se csak epi zód volt. Ő tud ta, hogy utód ja, Jé zus, aki ná la 
ke resz tel ke dett meg a bűn bá nat ke reszt sé gé vel, bár nem szo rult 
rá, to vább vi szi az üd vös ség mű vét. Min den Krisz tus-hí vő Jé zus 
ige hir de tés ének és meg vál tó mű vé nek tel jes sé gé ből me rít, hogy 
te vé keny sé gé vel Jé zus ke gyel mi te vé keny sé gét foly tas sa, gaz da gít-
sa és fel hal moz za a vi lág ban. Mind ezt a cso dá la tos ke gyel mi tör té-
nést, egy új tör té nel met a tör té nel men be lül Jé zus Krisz tus, az Is ten 
egy szü lött Fia in dí tot ta el, aki most vis  sza tért az Atyá hoz.

Nagy ívű tö mör him nusz azok nak, akik Jé zus tör té ne té nek 
folklórisztikus fel dol go zá sa he lyett Jé zus mű vé nek ha tá sa i ról 
akar nak el mél ked ni. Azok nak, akik hisz nek, és akik éle tü ket és 
cse le ke de te i ket Is ten ke gyel mi mű vé nek ré sze ként fog ják fel. Já nos, 
aki sze mé vel lát ta, ke zé vel ta pin tot ta, fü lé vel hal lot ta Is ten Igé jét, 
mond ja ezt ne künk, hí vők nek, akik en nek az új te rem tés nek ak tív 
ré sze sei le he tünk.

 Az iga zi vi lá gos ság ra vá gyó imá ja

Krisz tus! Te vagy a vi lág vi lá gos sá ga. Aki té ged kö vet, nem 
jár töb bé sö tét ség ben, ha nem övé lesz az élet vi lá gos sá ga.
Vá gyom a te vi lá gos sá god ra, vá gyom az egyet len iga zi 
fény re, mely örök től fog va szü le tett. Vá gyom ar ra a bel ső 
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meg győ ző dés re, hogy te vagy ben nem ez a vi lá gos ság, s 
hogy bár mit te szek is, te ugyan úgy ben nem élsz, mégha 
pis lá ko ló mé cses ként is.

Ne en gedd, Uram, hogy ha mis fé nye ket kö ves sek! 
Ne en gedd, hogy el nyom ja lak ma gam ban!

Vi lá go síts meg fé nyed del, üdíts föl sze re te ted del! Amen.
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